

**Л. Н. Добрышина**

*6098841@bk.ru*

*Государственный университет управления, Россия*

**Л. А. Минчукова**

*lminchukova@yandex.ru*

*Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины, Беларусь*

## **ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ В УСЛОВИЯХ РЕГИОНАЛИЗАЦИИ**

Выдвигается тезис о необходимости выработки системы критериев оценки показателей безопасности субъекта квазирегиона, что позволит дифференцировать участников по состоянию их социально-экономической безопасности и показать применимость предложенных в статье индикаторов.

В 60-х годах XX века экономическая безопасность оказалась в центре внимания исследователей, объединенных в составе Римского клуба, которые сделали акцент на экологическом аспекте данной проблемы, а также на разрешении конфликта между бедными и богатыми странами. В дальнейшем выделились следующие относительно самостоятельные ветви исследования экономической безопасности:

– теория катастроф, сторонники которой концентрируют усилия на анализе фундаментальных угроз общественному развитию и обосновании способов выхода из кризиса, познании механизмов катастроф социального характера (И. Зиман, Э. Ласло, и др.);

– теория рисков, занимающаяся анализом, классификацией и изучением последствий многообразных рисков, складывающихся в общественно-хозяйственной жизни (Р. Дембо, Дж. Кларк, Ф. Найт и др.);

– теория конфликтов, в основе которой лежат представления о формировании, развитии и разрешении конфликтов между индивидами, группами, организациями, структурами власти (Дж. Бертон, К. Боулдинг, Р. Дарендорф, А. Дмитриев, Т. Парсонс и др.);

– теория упорядочивания и самоорганизации систем различного характера, нацеленная на поиск внутренних ресурсов выхода из кризиса и развития (Л. Берталанфи, И. Блауберг, Н. Моисеев, И. Пригожин, Г. Хакен и др.).

Сравнительный анализ различных подходов к содержанию характеристики понятия «безопасность» позволил определить *безопасность* как состояние защищенности личности, общества, государства от внешних и внутренних опасностей и угроз, основанное на деятельности людей, общества, государства, мирового сообщества по выявлению, предупреждению, ослаблению, устранению и отражению опасностей и угроз, способных погубить их, лишить фундаментальных материальных и духовных ценностей, нанести неприемлемый (недопустимы объективно и субъективно) ущерб, закрыть путь для выживания и развития. Исходя из этого, комплексное понятие безопасности может быть определено, как адекватное безопасности личности, а безопасность общества и государства выступают как элементы ее обеспечивающие. При этом безопасность личности может быть представлена в виде безопасности физической и духовной.

В условиях возникших усилий по формированию квази региона «Россия» или «Советский Союз» наиболее значимыми социально-экономическими императивами на трех уровнях экономической системы макро-, мезо- и микроуровня являются: экономически безопасное развитие отдельных институциональных агентов, их региональных образований и факторов устойчивого и безопасного развития народнохозяйственного комплекса в целом. В своем взаимодействии императивы составляют органическую систему процесса обеспечения экономически безопасного развития макросистемы, что позволяет сформулировать механизм создания, корректировки, сохранения условий безопасного социально-экономического функционирования на каждом из рассмотренных уровней с особой концентрацией усилий на промежуточном мезоуровне, способном сочетать в себе рыночные и государственные механизмы управления экономическими интересами.

В структуре системы отношений экономической безопасности различают три агрегированных уровня: международный, национальный, региональный. Международная экономическая безопасность характеризует такое состояние мировой экономики, при котором обеспечивается взаимовыгодное сотрудничество стран в рамках мировой торговли и международного разделения труда, а национальная экономическая безопасность - состояние национальной экономики, при котором она функционирует в режиме расширенного воспроизводства, то экономическая безопасность региона – это не столько состояние защищенности региональных интересов, сколько способность региональных институтов управления создавать эффективные механизмы по обеспечению конкурентоспособности экономики региона, социально-экономической стабильности и устойчивости развития территории как относительно самостоятельной структуры, органически интегрированной в мировую экономику.

В структуре экономической безопасности выделены два компонента: внутренний и внешний. Внутренняя безопасность является доминирующей в системе национальной экономической безопасности «союзников» региона. Ее роль заключается в таком состоянии, которое не нарушает способности самоподдерживаемого развития в условиях внешних (высокая зависимость российской экономики от внешнеэкономической конъюнктуры; высокий уровень белорусского внешнего государственного долга и др.) и внутренних угроз (сокращение численности населения и его старение; деградация социальной идентификации, ограничение доступа многих малообеспеченных к системе охраны здоровья, образования и культуры; негативное воздействие социально-экономических условий на качество жизни; политическая нестабильность, низкая конкурентоспособность и др.).

Механизм обеспечения экономической безопасности макросистемы включает три блока составляющих его элементов: 1) системы показателей (индикаторов) безопасного функционирования и развития экономической системы, которая подразделяется на несколько групп (экономические, социальные, финансовые индикаторы), 2) пороговых значений данных индикаторов, позволяющих отслеживать и предупреждать возможные экономические угрозы, 3) инструментов управленческого воздействия на факторы экономической безопасности народохозяйственного комплекса. При этом доминирующее значение в механизме обеспечения экономической безопасности отводится критериям ее оценки (объем ВРП, уровень инфляции, уровень безработицы) и их пороговым значениям, несоблюдение которых препятствует устойчивому развитию экономической системы.

Для каждого субъекта мезоуровня (отдельных региональных «союзников») определены адаптированные индикаторы экономической безопасности, необходимые для оценки успешности предпринимаемых действий в направлении обеспечения безопасного функционирования региона, сравнения уровней и темпов развития экономики региона в структуре мирового хозяйства в целом и на этой основе корректировке направления и реализуемых мероприятий в структуре проводимой социально-экономической политики на макро- и мезоуровнях национальной экономики.

С нашей точки зрения, эффективное формирование квазирегиона требует следующих действий от национальных институтов и их взаимоконтроля:

- разработки и реализации стратегии устойчивого экономически безопасного развития *на национальном уровне*, что предполагает обеспечение оптимальной хозяйственной специализации регионов в интересах государств-союзников. *На квази региональном* выделяются приоритетные проблемы территориального развития и определяются возможные последствия для различных групп субъектов при выбранных вариантах решения межрегиональных проблем, а также наиболее целесообразных коллективных действий, направленных либо на снижение потерь в результате воздействия процессов природного характера, либо на получение дополнительного экономического эффекта;
- на национальном уровне каждой из стран квазирегиона разработки мер по обеспечению самодостаточности, стабилизации социально-экономического положения и усилению комплексного характера развития макросистем на базе рационального и эффективного использования имеющихся ресурсов и предпосылок, создания полюсов роста и формирования собственной дееспособной экономической базы;
- определения основных социально-экономических императивов обеспечения безопасного функционирования «региональной» экономической системы, включающие подсистемы социальной, экономической, политической, продовольственной, демографической и др. безопасности;
- разработки методики выбора адекватных территориальной специфике индикаторов квазирегиональной экономической безопасности на основе выявления особенностей обеспечения его экономической безопасности с целью создания условий формирования и поддержания необходимого уровня конкурентоспособности региональной экономики, социально-экономической стабильности и устойчивого развития территории. Она должна включать по меньшей мере шесть этапов: 1) анализ применяемых в современных условиях индикаторов региональной экономической безопасности, 2) определение приоритетных сфер воздействия индикаторов, 3) группировка и отбор индикаторов для целей проводимого мониторинга, 4) оценка региональных кризисных ситуаций, 5) определение пороговых значений наиболее важных показателей, рассчитанных как граничные значения, обеспечивающие возможность воспроизводственного функционирования региона, 6) оценка на основе избранных индикаторов режима функционирования действующих в регионе товарных рынков как центров территориальной организации хозяйственной деятельности.
- формирования механизма обеспечения экономической безопасности на уровне национальных хозяйства посредством передачи части функций по созданию условий экономически безопасного развития с точки зрения защиты от внутренних угроз на уровень региона, в то время как на макроуровне могут быть сосредоточены функции по противодействию

внешним национальным угрозам;

– обеспечения согласования экономических интересов отдельных макросистем с тем, чтобы не нарушалось экономическое равновесие в рамках экономики страны в целом, а так же не допустить существенной неравномерности социально-экономического развития союзников по квазирегиону.

– проведения ранжирования индикаторов экономической безопасности квазирегионального хозяйства и их пороговых значений, которые выступают основными инструментами идентификации внешних и внутренних угроз, как факторов, противодействующих устойчивому экономическому развитию;

– оценки процедур согласования показателей экономической безопасности и устойчивого развития, которая позволила бы выявить основные блоки показателей, способных дать адекватную оценку концепций национальной безопасности, определять национальные и квазирегиональные интересы стран;

– выявлять угрозы и обосновывать индикаторы экономической безопасности, подвергая мониторингу их пороговые значения, моделировать организационные структуры и предлагать модели правового обеспечения экономической безопасности.

В целом должна быть выработана система критериев оценки показателей безопасности субъекта квазирегиона, что позволило дифференцировать участников по состоянию их социально-экономической безопасности и показать применимость предложенных индикаторов. Методика разработки стратегии экономической безопасности квазирегиона безусловно должна выстраиваться на основе изучения специфики стратегии управления экономической безопасностью на агрегированных уровнях макрохозяйственных систем ее участников и включать ряд последовательных итераций: во-первых, формулирование региональных интересов; во-вторых, выявление внутренних и внешних угроз экономической безопасности; в-третьих, оценка выявленных угроз по состоянию различных индикаторов на предмет соотношения их с пороговыми значениями; в-четвертых, определение типа состояния экономик региона – нормальное, предкризисное, кризисное, критическое; в-пятых, формирование экономической политики квазирегиона, выработка, реализация и контроль соблюдения мер по обеспечению его экономической безопасности с целью достижения достаточной конкурентоспособности для вступления в гораздо более качественную глобализацию.